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Таксите по медицина без промяна 
  

Тарифите за обучение варират между 900 и 1200 лв., най-ниски са в МУ-София 
  

Мила МИШЕВА 
Таксите за обучение по медицина остават без промяна. Те ще варират между 900-1200 

лв. Четирите университета в София, Плевен, Варна и Пловдив не предвиждат нито 

увеличение, нито намаление в тарифите за бъдещите първокурсници през учебната 2019-

2020 година. Същото важи и за Медицинския факултет към Софийския университет, 

показа проверка на clinica. bg. 

Най-ниски остават таксите в МУ-София. Там годишното обучение по медицина, 

дентална медицина и фармация ще струва 900 лв. 700 лв. остава и таксата за 

специалностите „Обществено здраве и здравен мениджмънт", „Управление на здравните 

грижи", „Кинезитерапия" в редовна форма на обучение. Задочното е наполовина-350 лв. 

700 лв. е таксата и за бъдещите студенти 

по „Здравни грижи". Цените на обучението са гласувани от Академичния съвет и са 

публикувани на сайта на университета. Подробна информация по специалности може да 

намерите ТУК. 

925 лв. ще струва годишното следване на студентите по медицина и фармация в СУ. 

Курсистите, които ще учат 

за медицински сестри, ще плащат по 725 лв. 

В МУ-Пловдив и МУ-Варна таксите за първокурсниците по медицина, дентална 

медицина и фармация ще останат 1200 лв. Там тарифите за новите студенти бяха 

увеличени миналата година, заради намалената субсидия за студент по медицина. През 

следващата академична година обаче не се предвижда намаление в парите за издръжка 

на един курсист, коментира зам.-ректорът по учебната дейност в МУ-Пловдив проф. 

Мария Куклева. 

Първокурсниците в МУ-Плевен ще броят по 1000 лв. 

за обучение по медицина и фармация, както и през миналата година. 

Както clinica.bg. вече писа, медицинските университети вече обявиха датите за 

приемните изпити догодина. Традиционно в три от 4-те медицински университета ще 

има две сесии-предварителна и редовна. Както и досега сесията в МУ-Пловдив остава 

само една. Както clinica.bg. вече писа, Медицинският факултет към СУ ще приема 

кандидат-лекари със самостоятелни изпити, а не с общи с МУ-София, както беше 

миналата година.  
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България ще може да купува ваксини и противогрипни продукти с други страни в 

ЕС 
  

България ще може да провежда съвместно с останалите страни от ЕС търгове за 

антивирусни средства и ваксини. Това предвижда приетото от кабинета в сряда Рамково 

споразумение за съвместно възлагане на обществени поръчки при мерки за медицинско 

противодействие при условие за последваща ратификация, съобщи пресслужбата на 

Министерски съвет. 

Към настоящия момент рамковото споразумение е подписано от почти всички държави-

членки, с изключение на: България, Финландия, Полша и Швеция. 

България ще се счита за страна по Споразумението след неговата ратификация от 

Народното събрание. 

То предвижда възможност за последващо присъединяване на държави-членки. 

Инициативата е свързана със затрудненията на част от държавите-членки (в това число 

и България) по време на грипната пандемия през 2009 - 2010 г. да осигурят антивирусни 

средства и пандемични ваксини. 

Споразумението е рамка, която дава възможност на присъединилите се държави-членки 

съвместно да провеждат бъдещи тръжни процедури за конкретни мерки за медицинско 

противодействие при трансгранични заплахи за здравето (противовирусни препарати, 

ваксини и др.).   

 

 TC "В. 24 часа" \f C \l "1" 

14.03.2019 г., с.8 
  

Купуваме лекарства и ваксини заедно с останалите в ЕС 
  

Виктор Иванов 
България ще участва в общи обществени поръчки за лекарства и ваксини заедно с 

останалите държави от ЕС. Това предвижда решение на правителството, че страната ще 

се присъедини към споразумението за съвместно възлагане на медицински обществени 

поръчки. 

До момента към европейското споразумение не са се присъединили само България, 

Швеция, Полша и Финландия. 

Механизмът, по който всички държави в ЕС да купуват заедно лекарства и ваксини, бе 

създаден през 2013 г. Причината бе, че при грипната епидемия през зимата на 2009-2010 

г. България и част от другите по-малки държави в ЕС не можаха да закупят достатъчно 

лекарства и ваксини срещу грипа. Причината бе, че фармацевтичните компании 

предпочитаха да продават на големите пазари и не оставаха лекарства за по-малките. 

Новата схема ще позволи общи европейски доставки и тогава този проблем няма да стои. 

За да влезе България реално в споразумението за общо купуване на лекарства, то трябва 

да бъде ратифицирано от НС. 
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Проф. Григор Димитров: Наложителна е радикална промяна в здравния модел на 

страната 
  

„Наложителна е радикална промяна в здравния модел на страната, за да може той да 

отговори на изискванията на българските граждани и работещите в системата на 

здравеопазването“, заяви за Радио „Стара Загора“ проф. Григор Димитров, член на 

Надзорния съвет на НЗОК. 

Той допълни, че няма рецепта и панацея изведнъж да се промени системата. Първо, 

според проф. Димитров, трябва да се промени размерът на здравната вноска. В България 

внасяме по 8% здравна вноска, а в останалите държави от ЕС тя е между  11 и 14%. „От 

друга страна, вноската за голяма част от населението, което се осигурява от държавата - 

деца, пенсионери, социално слаби, военни и др., е от порядъка на 19-20 лева, което е 

крайно недостатъчно, за да се осигури качествено здравеопазване. 

Доплащането на българите за здравни услуги е остър недъг за нашето здравеопазване. 

То достига 50% от общите средства за здраве, при средно 10-15% в страните от 

Европейския съюз. Тази политика поставя в много неравностойно положение голяма 

част от хората у нас. По същество, голяма част от тях нямат достъп до здравеопазване, 

предвид възможностите, с които разполагат“, уточни проф. Димитров. 

Според него е очевидно е, че и средствата, с които НЗОК разполага, не се изразходват по 

най-добрия начин. В страните от ЕС разходите за лекарства са около 15-20% от целия 

бюджет на техните здравни каси. У нас НЗОК заплаща за лекарства около 30% от парите 

за здраве. Разходите за болнична помощ са 50% от парите на НЗОК. В страните от ЕС те 

са между 25 и 35%. 

„Трябва с предимство да се финансират онези лечебни заведения, които оказват най-

качествената медицинска помощ. Също така, трябва да се отделят повече пари за 

доболнична помощ и за профилактика на здравето. 

Нужно е всички партии да се обединят и с консенсус да решават проблемите на 

здравеопазването, защото те трябва да бъдат приоритет. В последните години 

здравеопазването не е приоритет на правителствата у нас. Средствата, които отделяме за 

здраве, са много ниски. Но при сегашните проблеми в системата не е добре да се наливат 

големи пари в нея, защото е очевидно, че колкото и да наливаме, те няма да стигнат. Ние 

трябва да имаме визия за развитие на здравеопазването за следващите 10-15 г. и да 

работим по нея, а не да се решават възникналите проблеми на парче“, допълни проф. 

Димитров. 
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Декларация до НЗОК 
На извънредна сесия днес общинските съветници в Попово приеха декларация, в която 

искат от Националната здравноосигурителна каса месечните лимити на местната 

болница да бъдат увеличени на 250 000 лева. Според управителя на лечебното заведение 

Йовчо Яков, увеличаването на средствата ще доведе до повишаване качеството на 

здравните услуги за жителите на общините Попово и Опака и до увеличение на леглата 

в отделенията с 15. 

"Нашите очаквания са да се обърне внимание на този не чак толкова голям лимит, който 

искаме, от 30 000 - 40 000 лева завишение месечно. Имам надежда, че ще се погледне с 
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добро око на малките болници, защото те са крайно необходими на общините за добро 

здравеопазване", посочи той. 
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Министерство на здравеопазването ще провери работата на Спешния център в 

Русе  

В продължение на темата за протестите за и против ръководството на Центъра за спешна 

медицинска помощ в Русе, министър Кирил Ананиев разпореди да бъде извършена 

проверка на дейността на Спешна помощ в периода 2017 г. - началото на месец март 2019 

г.   

Експертите на Дирекция „Вътрешен одит“ на Министерството на здравеопазването ще 

проверяват дали законосъобразно са определяни и осчетоводявани разходите за заплати, 

както и дали са приложени контролните механизми, свързани с разходването на средства 

за възнаграждения в Центъра за спешна медицинска помощ. 

От 11.03.2019 г., служители на Агенция за държавна финансова инспекция също 

извършват проверка в ЦСМП - Русе. От 12 март за директор на Центъра за спешна 

медицинска помощ в Русе е назначена д-р Иванка Маринова Узунова. Тя беше избрана 

след конкурс при спазването на всички законови процедури и изисквания и нов конкурс 

няма да има. 

 

 TC "В. Дума" \f C \l "1"  14.03.2019 г., с. 5 
  

Само 58% от българите вярват, че ваксините не вредят 

  

Само 15% от запитаните в провокативно изследване нямат колебания, че ваксините 

вредят. На противоположното мнение са 58% от запитаните,  а 27% не могат да формират 

мнение. Данните са от последното, представително за пълнолетното население на 

страната, изследване на "Галъп интернешънъл". Това показва, че твърденията за вреда 

от ваксините не получават широка популярност у нас, макар въобще да не са за 

пренебрегване дяловете на хората, които са отрицателно настроени. И по този въпрос 

образованието играе решаваща роля. 

Въпросите от анкетата са експериментални и не би следвало да се интерпретират като 

нещо повече от хипотези. Възможно е към тези теми да се намерят и по-различни 

техники на задаване на въпроса или по-различни формулировки.   

В анкетата са включени и други въпроси, сред които и плоска или кълбовидна е 

планетата Земя, стъпвали ли са на Луната хора. Според 8% от анкетираните земята е 

плоска, според 9% хора не са стъпвали на Луната. 

Данните са от независимата от външно финансиране изследователска програма на 

"Галъп интернешънъл" за проучвания "Лице в лице" с таблети. Изследването е проведено 

сред 824 души между 1 и 8 март. 
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